
MINUTA DA ATA DA TERCEIRA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CEMA 1 

Aos trinta e um dias do mês de outubro de 2.003, às 08:30 horas, realizou-se em Curitiba, na sala de 2 

reuniões da Secretaria do Planejamento e Coordenação Geral - SEPLAN, a Terceira Reunião Extraordinária 3 

do Conselho Estadual do Meio Ambiente - CEMA, com os objetivos específicos de readequar os membros 4 

das Câmaras Temáticas em atividade, alterar o prazo de encerramento das atividades das Câmaras 5 

Temáticas de Acompanhamento de Projetos de Prefeituras e ONGs, e de Resíduos Sólidos e estabelecer o 6 

calendário de atividades do CEMA até Dezembro de 2003. A reunião foi instalada pelo senhor LUIZ 7 

EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do Conselho 8 

Estadual do Meio Ambiente - CEMA; e contou com as presenças dos Conselheiros Titulares: LINDSLEY 9 

DA SILVA RASCA RODRIGUES, do Instituto Ambiental do Paraná – IAP; DARCY DEITOS, da 10 

Superintendência de Desenvolvimento de Recursos Hídricos e Saneamento Ambiental – SUDERHSA; 11 

JOCELY MARIA THOMAZONI LOYOLA da Companhia de Habitação do Paraná – COHAPAR; CARLOS 12 

MELLO GARCIAS, da Pontifícia Universidade Católica do Paraná - PUC-PR; ELEUTÉRIO LANGOWSKI, da 13 

Associação de Proteção ao Meio Ambiente de Cianorte – APROMAC; CARLOS JOSÉ ZIMMER, da 14 

Federação dos Empregados em Estabelecimentos Bancários do Estado do Paraná – FEEB; PAULO 15 

APARECIDO PIZZI, do Instituto de Estudos Ambientais – MATER NATURA; JOEL CARLOS SARNICK, da 16 

Fundação Ângelo Cretã de Educação Ambiental – FUNDAÇÃO CRETÃ; ESPARTANO TADEU DA 17 

FONSECA, da Prefeitura Municipal de São José dos Pinhais; EUCLIDES SELVINO GRANDO JUNIOR, 18 

Liga Ambiental – LIGA; ANTONIO RICARDO LORENZON, representando ORLANDO PESSUTI, da 19 

Secretaria de Estado da Agricultura e do Abastecimento - SEAB; JOSÉ FRANCISCO KONOLSAISEN, 20 

representando, CLÁUDIO MURILO XAVIER, da Secretaria de Estado da Saúde - SESA; JORGE DA 21 

CONCEIÇÃO GUERRA, representando, LUIZ GUILHERME GOMES MUSSI, da Secretaria de Estado da 22 

Indústria e Comércio e Assuntos do Mercosul – SEIM; WILSON BLEY LIPSKI, representando, RENATO 23 

GUIMARÃES ADUR, da Secretaria de Estado do Desenvolvimento Urbano - SEDU; CÍCERO GONÇALVES 24 

DE OLIVEIRA, representando, ALDAIR TARCÍZIO RIZZI, da Secretaria de Estado da Ciência, Tecnologia e 25 

Ensino Superior –SETI; LUIZ ANSELMO MERLIN TOURINHO, representando, JOÃO LUIZ RODRIGUES 26 

BISCAIA, da Federação da Agricultura do Estado do Paraná – FAEP; JOÃO BATISTA CORREA, 27 

representando, LUIZ GUILHERME PAULI, da Federação da Industrias do Estado do Paraná – FIEP; 28 

FERNANDO PILATTI, representando, OSCAR AKIO SHIBATA, da Associação Paranaense das Instituições 29 

de Ensino Superior Público –APIESP; FÁBIO DÓRIA SCATOLIN, representando, ELEONORA BONATO 30 

FRUET, da Secretaria de Estado do Planejamento e Coordenação Geral - SEPL; Conselheiros Suplentes: 31 

JACKSON CÉSAR BASSFELD, da Prefeitura Municipal de Pontal do Paraná; EVALDO BARON, da 32 

Federação dos Trabalhadores nos Transportes Rodoviários do Estado do Paraná - FETROPAR; VÂNIA 33 

MOREIRA DOS SANTOS, do Instituto dos Guardiões da Natureza – ING; ARNALDO CARLOS MULLER, 34 

da Pontifícia Universidade Católica do Paraná - PUC; SÉRGIO GONÇALVES DE LIMA, da Federação dos 35 

Trabalhadores em Educação no Estado do Paraná - FETEPAR; PAULO ROBERTO NENEVÊ, da Caramuru 36 

Organização de Proteção Ambiental e Conservação; WALDYR BAYMA RIBEIRO, da Rede Brasileira para 37 

Conservação dos Recursos Hídricos e Naturais – Amigos das Águas; JOSÉ AUGUSTO TEIXEIRA DE 38 

FREITAS PICHETTI, do Instituto Ambiental do Paraná - IAP; ULISSES JOSÉ LUCAS, da Superintendência 39 



e Desenvolvimento de Recursos Hídricos e Saneamento Ambiental – SUDERHSA; os Convidados: MARÍLIA 40 

TISSOT, da Federação das Industrias do Estado do Paraná; RAFAEL FILIPPIN, da LIGA AMBIENTAL; 41 

CLOVIS BORGES, da Sociedade de Pesquisa em Vida Selvagem e Educação Ambiental - SPVS; JORGE 42 

WEKBRIN, da Secretaria de Estado do Planejamento e Coordenação Geral, SEPL; PATRÍCIA LUPION 43 

TORRES, do SENAR;  e CLÁUDIO KLEMZ, da Federação da Agricultura do Estado do Paraná - FAEP. 44 

LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do 45 

Conselho Estadual do Meio Ambiente; saudou as pessoas presentes e iniciou a Terceira Reunião 46 

Extraordinária do Meio Ambiente. Após falar sobre como se procederia a mesma, propôs que a Palestra 47 

Sobre a Política Ambiental do novo Governo do Estado do Paraná fosse cancelada, colocando em votação. 48 

Fazendo o uso da palavra, o conselheiro EUCLIDES SELVINO GRANDO JUNIOR, da Liga Ambiental - 49 

LIGA; questionou se seria feita a leitura da Ata da última reunião do Conselho Estadual do Meio Ambiente e 50 

a abertura para propostas de resolução. O senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio 51 

Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do Conselho Estadual do Meio Ambiente; colocou em votação 52 

a alteração de pauta, incluindo a discussão das Atas anteriores antes de iniciar o item "Ordem do Dia", tal 53 

inclusão foi aprovada e a palavra foi passada ao senhor ÁLVARO APARECIDO MARQUES, Secretário 54 

Executivo do Conselho Estadual do Meio Ambiente; o qual explicou que as atas não foram enviadas aos 55 

conselheiros, pois o Regimento Interno do Conselho Estadual do Meio Ambiente solicita que as mesmas 56 

sejam entregues dez dias úteis antes da reunião seguinte e sendo esta uma Reunião Extraordinária, não 57 

haveria tempo hábil para cumprir tal determinação; lembrou também que esta Reunião tem como objetivo o 58 

estabelecimento de um calendário para reuniões subseqüentes, nas quais seriam discutidas propostas 59 

enviadas ao Conselho Estadual do Meio Ambiente. Sendo feito o esclarecimento não houve mais a 60 

necessidade da discussão das Atas anteriores. O senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de 61 

Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do Conselho Estadual do Meio Ambiente; inicia a Ordem 62 

do Dia, com a readequação dos membros das Câmaras Temáticas em atividade. O item é interrompido 63 

para o registro do quorum. Dando continuidade, o senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de 64 

Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do Conselho Estadual do Meio Ambiente; informou que a 65 

Resolução n.º 031/2002 nomeava como relatora da Câmara Temática de Gestão Integrada do Programa 66 

Estadual de Educação Ambiental a senhora PATRÍCIA LUPION TORRES, a qual foi consultada se gostaria 67 

de continuar a ter tal incumbência, aceitando. Além dela, os representantes dos membros designados, na 68 

Câmara Temática, e o representante da Secretaria de Estado da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior – 69 

SETI, senhor JOSÉ ANTONIO GUAZELLI DE JESUS foram mantidos; como a Secretaria Executiva do 70 

Conselho Estadual do Meio Ambiente não recebeu resposta da Secretaria de Estado da Educação se sua 71 

representante seria mantida, foi colocada em votação a proposta do senhor DARCY DEITOS, da 72 

Superintendência de Desenvolvimento de Recursos Hídricos e Saneamento Ambiental - SUDERHSA; de 73 

solicitar, através de ofício, confirmação ou indicação, dentro de quinze dias, do nome do membro 74 

representante da Secretaria de Estado da Educação. A proposta foi aprovada por unanimidade assim como 75 

as nomeações para recomposição da Câmara Temática. O senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário 76 

Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do Conselho Estadual do Meio Ambiente; 77 

passou a recomposição da Câmara Temática de Acompanhamento de Projetos de Prefeituras e ONGs; a 78 

Resolução 030/2002 nomeava o senhor HARRY LUIZ ÁVILA TELES como representante do Instituto 79 



Ambiental do Paraná - IAP, porém a senhora EDNÉIA RIBEIRO ALKAMIN foi indicada para substituí-lo 80 

como relatora, outra alteração feita foi a do representante da Secretaria de Estado do Planejamento - 81 

SEPLAN, substituindo o senhor GILBERTO BUENO COELHO pelo senhor MOISÉS FRANCISCO FARAH 82 

JÚNIOR e o representante da Secretaria de Estado de Ciência e Tecnologia - SETI, o senhor RODOLPHO 83 

H. RAMINA também foi substituído pelo senhor RICARDO COSTA DE OLIVEIRA e os representantes dos 84 

membros designados foram mantidos. A nova composição da Câmara Temática foi aprovada e após, o 85 

conselheiro ESPARTANO TADEU DA FONSECA, da Prefeitura Municipal de São José dos Pinhais; 86 

solicitou que a conselheira VÂNIA MOREIRA DOS SANTOS, do Instituto dos Guardiões da Natureza - ING; 87 

participasse das atividades da Câmara Temática como convidada, e a solicitação foi aprovada. A Câmara 88 

Temática seguinte era a de Cadastramentos de Entidades Não Governamentais, a Resolução 032/2002 89 

nomeava a senhora ANA CLÁUDIA BENTO GRAF, da Procuradoria Geral do Estado - PGE; como relatora, 90 

sendo mantida com a incumbência, o representante do Instituto Ambiental do Paraná – IAP, senhor JOSÉ 91 

LUIZ BOLICENHA foi substituído pelo senhor PAULO ROBERTO VALENTE CAÇOLA e o representante da 92 

Secretaria de Estado do Planejamento – SEPLAN, senhor GILBERTO BUENO COELHO foi substituído 93 

pelo senhor MOISÉS FRANCISCO FARAH JÚNIOR, sendo os membros designados mantidos, a nova 94 

composição foi aprovada. A Câmara Temática de Fundo de Preservação dos Biomas Florestas com 95 

Araucária e Campos Gerais, com composição determinada pela Resolução 033/2002, sendo alterado 96 

apenas o representante do Instituto Ambiental do Paraná - IAP: em lugar do senhor WILSON LOUREIRO, o 97 

conselheiro JOSÉ AUGUSTO TEIXEIRA DE FREITAS PICHETTI. O conselheiro JOÃO BATISTA CORREA, 98 

da Federação da Industrias do Estado do Paraná - FIEP; solicitou a inclusão de mais uma entidade 99 

patronal como membro da Câmara Temática e lembrou que também deveria ser incentivado o plantio de 100 

Araucária; e após várias argumentações dos conselheiros, retirou aquela proposta. Foram convidados a 101 

colaborar com as atividades da Câmara Temática um representante indicado pela Associação de Proteção 102 

ao Meio Ambiente de Cianorte - APROMAC; o senhor CLÓVIS RICARDO SCHRAPPE BORGES, da 103 

Sociedade de Pesquisa em Vida Selvagem e Educação Ambiental - SPVS; outro indicado pela da 104 

Federação da Industrias do Estado do Paraná - FIEP; o senhor ROBERTO GAVA, da Federação da 105 

Industrias do Estado do Paraná - FIEP; pela Pontifícia Universidade Católica do Paraná, o conselheiro 106 

ARNALDO CARLOS MÜLLER, da Pontifícia Universidade Católica do Paraná; e pela Fundação Ângelo 107 

Cretã de Educação Ambiental, a conselheira VÂNIA MARA MOREIRA DOS SANTOS, do Instituto Os 108 

Guardiões da Natureza - ING. A alteração dos membros da Câmara Temática e a indicação dos convidados 109 

foram aprovadas por unanimidade. A Câmara Temática de Resíduos Sólidos, Criada pela Resolução 110 

035/2002 – CEMA, teve sua relatora, o representante da Fundação Ângelo Cretã de Educação Ambiental e 111 

o representante da Secretaria de Estado da Agricultura e Abastecimento - SEAB, mantidos; o Instituto 112 

Ambiental do Paraná –IAP solicitou que sua representante, a senhora ANA CECÍLIA BASTOS ARESTA 113 

NOVACKI fosse substituída pela Senhora ADRIANA DE FÁTIMA FERREIRA e, fazendo o uso da palavra, o 114 

conselheiro JOÃO BATISTA CORREA, da Federação da Industrias do Estado do Paraná - FIEP; indicou a 115 

alteração do representante da Federação da Industrias do Estado do Paraná - FIEP; na Câmara Temática, 116 

que o conselheiro LUIZ GUILHERME PAULI, fosse substituído pela senhora MARÍLIA TISSOT. O senhor 117 

LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do 118 

Conselho Estadual do Meio Ambiente; passou a palavra ao conselheiro ELEUTÉRIO LANGOWSKI, da 119 



Associação de Proteção ao Meio Ambiente de Cianorte - APROMAC; o qual indicou a senhora ZULEICA 120 

NYCZ para participar como convidada. Utilizando a palavra, o conselheiro DARCY DEITOS, da 121 

Superintendência de Desenvolvimento de Recursos Hídricos e Saneamento Ambiental - SUDERHSA; 122 

solicitou que um representante da Superintendência de Desenvolvimento de Recursos Hídricos e 123 

Saneamento Ambiental - SUDERHSA; também participasse como convidado, porém fazendo o uso da 124 

palavra o conselheiro LINDSLEY DA SILVA RASCA RODRIGUES, do Instituto Ambiental do Paraná - IAP; 125 

propôs que a representante do Instituto Ambiental do Paraná - IAP participasse apenas como convidada e 126 

que a Superintendência de Desenvolvimento de Recursos Hídricos e Saneamento Ambiental - SUDERHSA 127 

tivesse seu representante como membro da Câmara Temática. Recebendo a palavra, o conselheiro JOSÉ 128 

FRANCISCO KONOLSAISEN, representando, CLÁUDIO MURILO XAVIER, da Secretaria de Estado da 129 

Saúde - SESA; indicou o senhor CELSO RÚBIO também como convidado, assim como, tendo a palavra 130 

cedida, o conselheiro ESPARTANO TADEU DA FONSECA, da Prefeitura Municipal de São José dos 131 

Pinhais; solicitou a participação do conselheiro JACKSON CÉSAR BASSFELD, da Prefeitura Municipal de 132 

Pontal do Paraná; como convidado. O conselheiro SÉRGIO GONÇALVES DE LIMA, da Federação dos 133 

Trabalhadores em Educação no Estado do Paraná - FETEPAR; indicou-se também como convidado. O 134 

senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente 135 

do Conselho Estadual do Meio Ambiente; - CEMA pôs em votação a alteração na composição da Câmara 136 

Temática de Resíduos Sólidos: no lugar da representante do Instituto Ambiental do Paraná - IAP, que se 137 

tornaria convidada, um representante, a ser indicado, da Superintendência de Desenvolvimento de Recursos 138 

Hídricos e Saneamento Ambiental - SUDERHSA. A modificação foi aprovada assim como foram aprovadas 139 

todas as indicações de convidados (feitas pela Associação de Proteção ao Meio Ambiente de Cianorte - 140 

APROMAC, Secretaria de Estado da Saúde - SESA, Instituto Ambiental do Paraná - IAP, Prefeituras e 141 

Federação dos Trabalhadores em Educação no Estado do Paraná - FETEPAR). Fazendo o uso da palavra o 142 

senhor ÁLVARO APARECIDO MARQUES, Secretário Executivo do Conselho Estadual do Meio Ambiente - 143 

CEMA; solicitou que todas as indicações fossem formalizadas através de ofício à Secretaria Executiva do 144 

Conselho Estadual do Meio Ambiente. Fazendo o uso da palavra o conselheiro JOEL CARLOS SARNICK, 145 

da Fundação Ângelo Cretã de Educação Ambiental - FUNDAÇÃO CRETÃ; questionou sobre a abertura 146 

para Assuntos Gerais durante esta reunião ao que, recebendo a palavra, o conselheiro CARLOS JOSÉ 147 

ZIMMER, da Federação dos Empregados em Estabelecimentos Bancários do Estado do Paraná - FEEB; 148 

explicou que, sendo uma Reunião Extraordinária, não caberiam Assuntos Gerais, além de solicitar que a 149 

reunião fosse numerada como primeira extraordinária, de acordo com a gestão dos membros. Utilizando a 150 

palavra o conselheiro CARLOS MELLO GARCIAS, da Pontifícia Universidade Católica do Paraná - PUC-PR; 151 

esclareceu que a numeração das reuniões independe da mudança de membros. Dando continuidade à 152 

Ordem do Dia, o senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos 153 

Hídricos e Presidente do Conselho Estadual do Meio Ambiente; iniciou a discussão sobre os prazos das 154 

Câmaras Temáticas e cedeu a palavra ao conselheiro EUCLIDES SELVINO GRANDO JÚNIOR, da Liga 155 

Ambiental; que sugeriu que as Câmaras Temáticas apresentassem seus relatórios entre trinta e sessenta 156 

dias, podendo assim, serem avaliados até o final do ano. Ao fazer o uso da palavra, o conselheiro CARLOS 157 

JOSÉ ZIMMER, da Federação dos Empregados em Estabelecimentos Bancários do Estado do Paraná - 158 

FEEB; sugeriu que na próxima reunião as Câmaras Temáticas apresentassem em que estágios estão seus 159 



trabalhos e somente após tal relato, fossem determinados os prazos. Fazendo o uso da palavra, o 160 

conselheiro CARLOS MELLO GARCIAS, da Pontifícia Universidade Católica do Paraná - PUC; apoiou a 161 

proposta, porém dizendo que o relatório deveria ser em forma de plano de atividades ou um histórico do que 162 

foi feito, com a intenção de esclarecer a todos. Recebendo a palavra, o conselheiro PAULO APARECIDO 163 

PIZZI, do Instituto de Estudos Ambientais - MATER NATURA; lembrou que no caso da Câmara Temática de 164 

Acompanhamento de Projetos de Prefeituras e ONGs, havia a dependência de um esclarecimento por parte 165 

do senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e 166 

Presidente do Conselho Estadual do Meio Ambiente; sobre as assinaturas dos convênios, para dar 167 

continuidade aos projetos. Fazendo uso da palavra, o conselheiro ELEUTÉRIO LANGOWSKI, da 168 

Associação de Proteção ao Meio Ambiente de Cianorte - APROMAC; sugeriu que os relatores das 169 

Câmaras Temáticas participassem das próximas reuniões para expor até que ponto foram as atividades das 170 

Câmaras Temáticas. Com a palavra, o conselheiro EUCLIDES SELVINO GRANDO JÚNIOR, da Liga 171 

Ambiental; argumentou que o fato de não terem ocorrido reuniões do Conselho Estadual do Meio Ambiente 172 

não deveria ter impedido as atividades das Câmaras Temáticas. Ao receber a palavra o conselheiro JOÃO 173 

BATISTA CORREA, da Federação da Industrias do Estado do Paraná - FIEP; falou que também seria 174 

importante a análise da ata da reunião anterior além dos relatos, e citou o exemplo de que uma das 175 

incumbências da Câmara Temática de Fundo de Preservação de Biomas Floresta com Araucária e Campos 176 

Gerais seria acompanhar a elaboração do Plano de Conservação e Uso a ser feito pelo Instituto Ambiental 177 

do Paraná, porém este Plano provavelmente não fora apresentado à Câmara Temática. Após mais algumas 178 

manifestações a favor de que fossem feitos relatos na próxima reunião, o conselheiro CARLOS MELLO 179 

GARCIAS, da Pontifícia Universidade Católica do Paraná - PUC; pediu que a senhora PATRÍCIA LUPION 180 

TORRES, relatora da Câmara Temática de Gestão Integrada do Programa Estadual de Educação 181 

Ambiental; pudesse fazer seu relato. Ela explicou que as atividades dependeriam de um contato com os 182 

Ministérios, não sendo possível terminar as atividades até o fim do ano. Com a palavra o conselheiro 183 

ANTONIO RICARDO LORENZON, da Secretaria de Estado da Agricultura e do Abastecimento - SEAB; 184 

lembrou que as alterações de prazo caberiam apenas às Câmaras Temáticas de Resíduos Sólidos e de 185 

Acompanhamento de Projetos de Prefeituras e ONGs, sendo que as outras apenas apresentariam o 186 

relatório. Antes de a discussão ser encerrada foi decido fazer um intervalo. Ao retornar, o senhor LUIZ 187 

EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do Conselho 188 

Estadual do Meio Ambiente; pôs em votação as seguintes propostas 1- que ficassem em aberto os prazos 189 

das Câmaras Temáticas, que o calendário de reuniões fosse definido e que na primeira delas fossem 190 

apresentados os relatórios e estabelecido os prazos; e proposta 2- definir nesta reunião os prazos para as 191 

atividades das Câmaras Temáticas. A proposta numerada 1 foi aprovada por unanimidade. Ato contínuo, o 192 

senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente 193 

do Conselho Estadual do Meio Ambiente; passou ao item da escolha das datas para a próxima reunião. 194 

Utilizando a palavra, o conselheiro ANTÔNIO RICARDO LORENZON, da Secretaria de Estado da 195 

Agricultura e do Abastecimento - SEAB; retomou a Câmara Temática de Fundo de Preservação de Biomas 196 

Floresta com Araucária e Campos Gerais sugerindo que um representante, a ser indicado, da Empresa 197 

Paranaense de Assistência Técnica e Extensão Rural - EMATER participasse como convidada. O senhor 198 

LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do 199 



Conselho Estadual do Meio Ambiente - CEMA; pediu que esta proposta fosse feita na próxima reunião 200 

Ordinária e foram iniciadas as sugestões de datas. O conselheiro JORGE DA CONCEIÇÃO GUERRA, da 201 

Secretaria de Estado da Indústria e Comércio e Assuntos do Mercosul - SEIM; solicitou que nas próximas 202 

convocações fosse encaminhado o Regimento Interno. Baseando -se nas sugestões, o senhor LUIZ 203 

EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do Conselho 204 

Estadual do Meio Ambiente; coloca em votação a data para a 57a. Reunião do Conselho Estadual do Meio 205 

Ambiente, com as propostas de dia treze ou dezessete de novembro. A maioria decidiu pelo dia treze de 206 

novembro, às oito horas e trinta minutos e se passou para o estabelecimento do dia da 58a. Reunião. As 207 

propostas foram que ocorresse no dia vinte e sete de novembro, dia dois ou cinco de dezembro. O senhor 208 

LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do 209 

Conselho Estadual do Meio Ambiente - CEMA; colocou as datas para votação, sendo que o dia vinte e sete 210 

de novembro, às oito horas e trinta minutos foi o mais votado (dez conselheiros). Ato contínuo, foi para 211 

votação a data da 59ª Reunião, sendo as opções dia doze ou dezesseis de dezembro e a maioria decidiu 212 

dia doze de dezembro. Fazendo o uso da palavra, o senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual 213 

de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do Conselho Estadual do Meio Ambiente; pôs em 214 

votação o pedido de que a Ata do dia 13 de novembro pudesse ser entregue aos conselheiros após os dez 215 

dias úteis estabelecidos pelo Regimento Interno, sendo aprovado. Recebendo a palavra, o conselheiro 216 

LINDSLEY DA SILVA RASCA RODRIGUES, do Instituto Ambiental do Paraná - IAP; sugeriu que a ata 217 

estivesse disponível na internet. O conselheiro PAULO APARECIDO PIZZI, do Instituto de Estudos 218 

Ambientais - MATER NATURA; complementou a idéia, porém dizendo que a Ata fosse encaminhada por e-219 

mail, mas foi mantida a possibilidade do envio tardio. Fazendo o uso da palavra, o senhor LUIZ EDUARDO 220 

CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do Conselho Estadual 221 

do Meio Ambiente - CEMA; encerrou os assuntos em pauta e passou aos esclarecimentos que alguns 222 

membros do Conselho Estadual do Meio Ambiente haviam solicitado, cedendo a palavra ao conselheiro 223 

EUCLIDES SELVINO GRANDO JUNIOR, Liga Ambiental - LIGA; que entregou à Secretaria Executiva do 224 

Conselho Estadual do Meio Ambiente duas propostas de resolução. O conselheiro ELEUTÉRIO 225 

LANGOWSKI, da Associação de Proteção ao Meio Ambiente de Cianorte - APROMAC; também utilizando 226 

a palavra, entregou dezessete propostas à Secretaria Executiva. Ao receber a palavra o conselheiro JOEL 227 

CARLOS SARNICK, da Fundação Ângelo Cretã de Educação Ambiental - FUNDAÇÃO CRETÃ; pediu para 228 

passar a palavra à conselheira VÂNIA MOREIRA DOS SANTOS, do Instituto dos Guardiões da Natureza - 229 

ING; e como não houve objeções, a conselheira explicou que a Empresa Elias J Curi estava entregando 230 

para o Instituto Nacional de Colonização e Reforma Agrária - INCRA uma área com remanescentes de 231 

Floresta com Araucária, para reforma agrária dentro da Área de Proteção Ambiental (APA) Serra da 232 

Esperança e provavelmente englobando a área considerada prioritária para as Unidades de Conservação. A 233 

conselheira VÂNIA MOREIRA DOS SANTOS, do Instituto dos Guardiões da Natureza - ING; pediu que 234 

fossem convocados o Instituto Nacional de Colonização e Reforma Agrária - INCRA, Ministério do Meio 235 

Ambiente e Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis - IBAMA para um 236 

esclarecimento. Considerando a gravidade e urgência do assunto, após argumentações foram feitas três 237 

propostas, que o assunto fosse discutido na 57 ª Reunião do Conselho Estadual do Meio Ambiente, na 58 ª 238 

Reunião ou em uma Extraordinária. O senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio 239 



Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do Conselho Estadual do Meio Ambiente - CEMA; colocou 240 

primeiro em votação se a questão seria discutida em uma Reunião Extraordinária ou Ordinária, sendo 241 

aprovada por unanimidade que se fosse realizada numa Extraordinária. Utilizando a palavra, o conselheiro 242 

JOEL CARLOS SARNICK, da Fundação Ângelo Cretã de Educação Ambiental - FUNDAÇÃO CRETÃ; 243 

solicitou que alguma atitude fosse feita para paralisar o processo até o Conselho Estadual do Meio 244 

Ambiente poder resolver o problema. O conselheiro LINDSLEY DA SILVA RASCA RODRIGUES, do 245 

Instituto Ambiental do Paraná - IAP; sugeriu que uma comissão do Conselho Estadual do Meio Ambiente 246 

fosse formada para visitar a área, para depois poder fazer um relato aos outros membros. O senhor LUIZ 247 

EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do Conselho 248 

Estadual do Meio Ambiente - CEMA; sugeriu que fosse publicada uma nota do Conselho Estadual do Meio 249 

Ambiente se posicionando contra qualquer parcelamento de Área de Preservação Florestal e Reserva 250 

Permanente. Retomando a escolha da data da reunião extraordinária, o conselheiro ESPARTANO TADEU 251 

DA FONSECA, da Prefeitura Municipal de São José dos Pinhais; sugeriu que fosse realizada no dia 13 de 252 

novembro na parte da tarde, proposta aprovada por unanimidade. Passando à formação da comissão para 253 

reconhecimento da área, a Federação da Industrias do Estado do Paraná - FIEP; indicou o senhor 254 

ROBERTO GAVA, foi indicada também a conselheira ANA CLÁUDIA BENTO GRAF, da Procuradoria Geral 255 

do Estado - PGE; o conselheiro ELEUTÉRIO LANGOWSKI, da Associação de Proteção ao Meio Ambiente 256 

de Cianorte - APROMAC; o senhor CLÓVIS RICARDO SCHRAPPE BORGES, da Sociedade de Pesquisa 257 

em Vida Selvagem e Educação Ambiental - SPVS; da Federação da Agricultura do Estado do Paraná - 258 

FAEP; o senhor CLÁUDIO KLEMZ, o conselheiro CARLOS MELLO GARCIAS, da Pontifícia Universidade 259 

Católica do Paraná - PUC-PR, o conselheiro SÉRGIO GONÇALVES DE LIMA, da Federação dos 260 

Trabalhadores em Educação no Estado do Paraná - FETEPAR; o conselheiro JOEL CARLOS SARNICK, da 261 

Fundação Ângelo Cretã de Educação Ambiental - FUNDAÇÃO CRETÃ; a conselheira VÂNIA MOREIRA 262 

DOS SANTOS, do Instituto dos Guardiões da Natureza - ING; o conselheiro CÍCERO GONÇALVES DE 263 

OLIVEIRA, da Secretaria de Estado da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior -SETI; e o conselheiro JOSÉ 264 

AUGUSTO TEIXEIRA DE FREITAS PICHETTI, do Instituto Ambiental do Paraná - IAP. Houve ainda a 265 

sugestão do conselheiro LINDSLEY DA SILVA RASCA RODRIGUES, do Instituto Ambiental do Paraná - 266 

IAP; de convidar representantes do Conselho Regional de Engenharia e Arquitetura – CREA, Sindicado dos 267 

Engenheiros do Paraná - SENG e Instituto de Engenheiros do Paraná - IEP, sendo aprovada, assim como a 268 

sugestão do conselheiro PAULO APARECIDO PIZZI, do Instituto de Estudos Ambientais - MATER 269 

NATURA; de convidar um representante do Conselho Regional de Biologia. – CRBIO. Sendo formada a 270 

comissão, o senhor ÁLVARO APARECIDO MARQUES, Secretário Executivo do Conselho Estadual do 271 

Meio Ambiente foi designado como coordenador e iniciou-se a escolha do dia para avaliação da área, tendo 272 

como sugestões dia três, quatro, cinco ou sete de novembro, a opção preferida pela maioria foi dia cinco de 273 

novembro. Encerrando o tema, o senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e 274 

Recursos Hídricos e Presidente do Conselho Estadual do Meio Ambiente; passou a responder 275 

questionamento anterior com relação à página da Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Recursos 276 

Hídricos, que foi retirada do ar, pois continha erros. Cedida a palavra ao conselheiro ELEUTÉRIO 277 

LANGOWSKI, da Associação de Proteção ao Meio Ambiente de Cianorte - APROMAC; fez um voto de 278 

congratulação ao Governador ROBERTO REQUIÃO e ao Vice-Governador ORLANDO PESSUTI pela forma 279 



que conduziram a questão dos transgênicos no estado do Paraná. Utilizando a palavra o conselheiro JOEL 280 

CARLOS SARNICK, da Fundação Ângelo Cretã de Educação Ambiental - FUNDAÇÃO CRETÃ; também 281 

em nome da Sociedade de Preservação Ambiental - Movimento Ecológico Amigos do Cambuí – MEACAM 282 

compartilhou a atitude e sugeriu que o voto de congratulações fosse feito em nome do Conselho Estadual 283 

do Meio Ambiente. O senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos 284 

Hídricos e Presidente do Conselho Estadual do Meio Ambiente; colocou em votação ocorrendo aprovação. 285 

O conselheiro CARLOS JOSÉ ZIMMER, da Federação dos Empregados em Estabelecimentos Bancários 286 

do Estado do Paraná - FEEB; relembrou que não havia sido colocada em votação à proposta da publicação 287 

de uma nota na qual o Conselho Estadual do Meio Ambiente, em vista do problema da APA Serra da 288 

Esperança, se posicionaria contra qualquer ocupação fundiária desta e qualquer outra Área de Preservação 289 

Ambiental, bem como de Área de Preservação Permanente e Reserva Legal no Paraná, havendo aprovação 290 

unânime; ficando a senhora CERES TACIANA BATTISTELLI DE AVELLAR da Secretaria de Estado do 291 

Meio Ambiente e Recursos Hídricos incumbida de redigi-las. Usando a palavra o senhor LUIZ EDUARDO 292 

CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do Conselho Estadual 293 

do Meio Ambiente - CEMA; citou projetos do governo e falou que muitos Programas Governamentais vem 294 

em encontro das proposições do Conselho Estadual do Meio Ambiente, pedindo que os conselheiros 295 

refletissem sobre isso e sobre alguns temas que precisam ser discutidos, para em outra oportunidade, ser 296 

feita uma programação política e técnica, explicando ainda que talvez houvesse a necessidade de alterar a 297 

composição do Conselho Estadual do Meio Ambiente. Recebendo a palavra o conselheiro LUIZ ANSELMO 298 

MERLIN TOURINHO, da Federação da Agricultura do Estado do Paraná - FAEP; propõe uma Câmara 299 

Técnica para reestruturação do Sistema de Manutenção, Restauração e Proteção da Reserva Florestal 300 

Legal e Áreas de Preservação Permanente - SISLEG. Retomando a palavra o senhor LUIZ EDUARDO 301 

CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do Conselho Estadual 302 

do Meio Ambiente; solicitou que esta e outras proposições fossem encaminhadas para serem discutidas 303 

nas próximas reuniões. O conselheiro EUCLIDES SELVINO GRANDO JUNIOR, Liga Ambiental - LIGA; 304 

utilizando a palavra, questionou sobre o Conselho Estadual de Recursos Hídricos, sendo respondido pelo 305 

senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente 306 

do Conselho Estadual do Meio Ambiente; o qual falou que a reunião se realizaria dia doze de novembro. 307 

Encerrados todos os assuntos o senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e 308 

Recursos Hídricos e Presidente do Conselho Estadual do Meio Ambiente; agradeceu a presença de todos e 309 

declarou por encerrada a Terceira Reunião Extraordinária do Conselho Estadual do Meio Ambiente, da qual 310 

eu,                   Álvaro Aparecido Marques, Secretário Executivo do CEMA, elaborei a presente ata 311 

aos trinta e um dias do mês de outubro de 2003. 312 


